אוניברסיטת בר-אילן

הפקולטה למשפטים

שיטות משפט

ד"ר ניר קידר

נקודות לפתרון הבחינה הסופית, מועד א' תשס"ד
הפתרון מתייחס רק לשאלה הגדולה במבחן ולא למושגים.

1. התשובה חייבת לכלול – כבר בפתיחה – תזה, כלומר עמדה באשר למקומם של בתי-המשפט במסורת האנגלוסקסית ולמקומם של הפרלמנטים במסורת הרומאנו-גרמאנית.
2. לאחר מכן התשובה צריכה לבסס את התזה על ידי הדגמות משתי מסורות המשפט.
3. הדיון במסורת האנגלו-אמריקנית צריך להבהיר קודם כל מה המשמעות של מרכזיות בתי-המשפט בשיטה, ואחר כך להסביר את הסיבות ההיסטוריות והאחרות (למשל תרומת הפרוצדורה והמסורת של המשפט המקובל ליציבות השיטה) למרכזיותם של בתי-המשפט הן באנגליה והן בארה"ב. לבסוף היה צורך לדון במקומם של הפרלמנטים ושל החקיקה הן באנגליה והן בארה"ב (יש דוגמאות הן מן הזמן הקדום והן מן התקופה המודרנית).
4. הדיון במסורת הקונטיננטלית צריך להבהיר גם כן לְמה הכוונה ב'מרכזיותם של הפרלמנטים בשיטות האירופאיות', ואחר כך להסביר את הסיבות הפוליטיות והתיאורטיות למרכזיותם של בתי הפרלמנט ושל החקיקה במסורת הרומאנו-גרמאנית. לבסוף היה צורך לדון במקומם של בתי-המשפט בפיתוח המשפט האירופי המודרני. 

